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İlgi yazı ekinde alınan Antalya Milletvekili Sayın Aykut KAYA tarafından Bakanlığımıza
yöneltilen 7/3063 Esas Numaralı soru önergesine, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 99 uncu
maddesi uyarınca hazırlanan cevahi yazımız ekte sımulmuştur.
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Antalya Milletvekili Sayın Aykut KAYA'ya Ait 7/3063 Esas Numaralı Yazılı Soru
Önergesine İlişkin Cevap Metni

Bakanlığumz tarafından çocuklarımızın ve gençlerimizin sağlıklı gelişimini temin etmek
amacıyla; çocuklarımızın üstün yararı ilkesi doğrultusunda risklere karşı güçlü ve duyarlı nesiller
yetiştirmek üzere koruyucu, önleyici ve destekleyici çalışmalar yürütülmektedir.

Bakanlığımız hizmet politikaları doğrultusunda çocuk bakım kuruluşlarında 2005
yılından itibaren hizmet dönüşümüne gidilmiş, çok sayıda çocuğun kaldığı büyük fiziksel binalar
ve koğuş tipi yapılar yerine, az sayıda çocuğun kaldığı ev tipi hizmet modeline öncelik
verilmiştir. Bu bağlamda, çocuk yuvaları ve yetiştirme yurtları yerine Çocuk Evleri Sitesi hizmet
modellerine geçilmiştir. Hizmet dönüşümü 2017 yılında tamamlanmıştır.

Bakanlığımıza bağlı olarak hizmet veren çocuk bakım kuruluş sayıları, bakım altında
bulunan çocuk sayıları, çocuğa yönelik diğer hizmetler ve yararlanan çocuk sayılarını içeren
yılsonu kurumsal istatistiklerimiz bttps://www.aile, gov.tr/cb gm/i stati stikl er/ adresinde ve
Bakanlığımız sosyal medya hesaplarında yer almaktadır.

Bakanlığımıza bağlı kuruluşlarda korunma altında bulunan çocukların psikososyal,
bilişsel ve bedensel gelişimlerini desteklemek, çocuklar arasında arkadaşlık ilişkisi kurulmasına
ve sosyal etkileşimde bulunmalarına katkıda bulunmak amacıyla çeşitli sosyal, kültürel ve sportif
etkinlikler düzenlenmektedir.

Bakanlığımız ile Gençlik Spor Bakanlığı arasındaki iş birliği protokolü kapsamında
çocukların sporla tanışmaları ve sporun zihinsel ve bedensel yararına ilişkin farkmdabk
oluşturulması amacıyla çocukların çeşitli branşlarda sportif etkinliklere katılımları ile çocukların
devam ettikleri spor ve sanat branşında süreklilik sağlamaları ve gelişmeleri konusunda
desteklenmesine yönelik çalışmalar jdirütülmektedir. Yine, iş birliği protokolü çerçevesinde
koruma ve bakım altında bulunan 7-12 yaş arasındaki spora başlama yaşında bulunan yetenekli
çocukların tespit edilmesi amaçları ile "Türkiye Sportif Yetenek Taraması ve Spora Yönlendirme
Projesi" kapsammda sportif yetenek taraması yapılmıştır. Ayrıca, çocukların spor branşında
süreklilik sağlamalarının teşvik edilmesi amacıyla spor turnuvaları (badminton, satranç)
düzenlenmektedir.

Kurum bakımında kalan çocuklar Milli Eğitim Bakanlığına bağlı okullarda (kamu, özel
mesleki eğitim) eğitimlerine devam etmektedir. Çocuklar eğitim amaçlı Milli Eğitim Bakanlığına
bağlı okullar dışında başka ev, demek, cemiyet vb. yerlerde eğitim almamaktadır.

Çocuk bakım kumluşlarmda çeşitli engel durumuna sahip çocuklarda korunma ve bakım
altında bulunmaktadır. Bu çocukların tüm ihtiyaçları kuruluş tarafından karşılanmaktadır. Özel
eğitime ihtiyaç duyan çocukların da özel eğitim okullarından eğitim almaları sağlanmaktadır.

Bakanlığımıza bağlı kuruluşlarda meydana geldiği veya kumluşlarımızda komnma ve
bakım altında bulunan çocuklara yönelik gerçekleştiği iddia edilen konusu suç teşkil eden tüm
vakalara ivedilikle müdahale edilmekte, gecikmeksizin kolluk birimlerine ve adli makamlara
bildirilmekte, ayrıca idari işlem başlatılmaktadır. Olay yakından takip edilmekte ve davaya
müdabil olunmaktadır. Suçu sabit olanlar ivedilikle adli makamlara teslim edilmektedir.

Bakanlığımızca çocuklara yönelik her türlü riski önlemek amacıyla koruyucu önleyici
program ve faaliyetler geliştirmek ve çocukların sağlıklı gelişimlerini desteklemek, risklerden
koruyarak refah içinde yaşamalarını sağlamak amacıyla çalışmalar yürütülmektedir. Bu



kapsamda her ilde çoeuklar güvende ekipleri oluşturulmuş ve ekipler araeılığıyla risk altındaki
çocuklara yönelik tespit, yönlendirme ve izleme faaliyetleri gerçekleştirilmektedir.

Sokakta risk altında bulunan çocuklara yönelik Çocuklar Güvende Ekipleri tarafından
yapılan alan taramaları neticesinde çocuk ve ailenin uygun sosyal hizmet modeline veya destek
ve yardımlara yönlendirilmesi sağlanmaktadır. Ayrıca çocuğun ailesine rehberlik hizmeti
verilmekte, aile hakkında adli işlem başlatılabilmekte, gerek görülmesi halinde çocuk kurum
bakımına alınabilmektedir.

2828 sayılı Sosyal Hizmetler Kanununun ek 1 nci maddesi kapsamında reşit olarak kurum
bakımından ayrılan ve en az iki yıl süre ile sosyal hizmet modelinden (kuruluş bakımı veya
koruyucu aile) faydalanmış kişiler Bakanlığımızca kamuda istihdam edilmektedir. Anılan Kanun
kapsamında 2023 yılı Eylül ayı itibariyle toplam 61.480 kişi kamu kurum ve kuruluşlarında
istihdam edilmiştir.

Kamu kurum ve kuruluşlarına atanmaları mümkün olmayan ve özel sektörde çalışmak
isteyen gençlerimizin desteklenmesine yönelik Özel Sektör İstihdam Teşviki Uygulaması
başlatılmıştır.

Özel sektörde çalışan gençlerin işsizlik sigortası primi, sigortalı ve işveren hissesinin
tamamı, sigortalının işe giriş tarihinden itibaren beş yıl süre ile Hazine tarafından
karşılanmaktadır.

Reşit olarak kurum bakımından ayrılan gençlerimiz üçer aylık periyotlarla takip
edilmekte ve ihtiyaç duydukları alanda desteklenmektedir. Bakım sonrası rehberlik ve izleme
çalışmaları kapsamında; sosyal ve ekonomik destek, barınma, evlenme yardmu, iş hayatına
uyum, rehberlik (hak sahipliği, tercih işlemleri, kamuda ve özel sektörde istihdam, bireysel
sorunlar gibi) vb. hizmetler sunulmaktadır.

Evlat Edinme; dUrumu evlat edindirihneye uygun bir çocukla, durumu evlat edinmeye
uygun kişi/eşler arasında hukuki bağlar sağlanarak çocuk ebeveyn ilişkisinin kurulmasıdır.
Yapılan kapsamlı inceleme ve mesleki çalışmalar sonucu ancak biyolojik aileleri yamnda yaşama
olasılığı kalmayan ve hukuki durumları evlat edinmeye uygun olduğu tespit edilen çocuklar evlat
edinme hizmetinden kuruluşta bekletilmeksizin yararlandırılmaktadır.

Korunmaya ihtiyacı olan çocuklarımızın aile ortamında sağlıklı ebeveyn modelleri ile
yetişmelerinin sağlanması amacıyla kurumsal politikamızda önceliğimiz olan koruyucu aile
hizmet modellerinin yaygınlaştırılması ve tamtılması çalışmaları hızla devam etmektedir.

Bu kapsamda; koruyucu aile hizmetinin, hizmetten yararlandırılan çocuğun eğitimine,
gelişimine, sağlığına, yaşam kalitesine etkilerinin yam sıra hizmetin ulaşılabilirliğinin
belirlenmesi ve hizmet kalitesinin arttırılmasına ilişkin çalışmalar kapsamında üniversiteler,
UNICEF, STKTar ve ilgili kamu kurum ve kuruluşları iş birliği ile;

• Proje çalışmaları yapılmakta, çahştay, panel, seminer ve konferanslar düzenlenmektedir.
• İl müdürlüklerimizde koruyucu aile hizmetini yürüten meslek elemanlarına yönelik

akademisyenlerin katılımıyla hizmet içi eğitim programları düzenlenmiştir.
• Koruyucu ailelere ve çocuklara yönelik hizmetin etkin yürütülebilmesi için psikososyal

destek çalışmaları yapılmaktadır.
• Korajoıcu aile olmak isteyen adaylar ve mevcut koruyucu ailelere temel anne-baba

eğitimi, çocuk gelişimi, iletişim, vb. konuları içeren yapılandırılmış modüllerle eğitim
verilmektedir.



• Toplumda farkındalığm geliştirilmesi ve koruyucu aile hizmetinin tanıtılmasına yönelik
çalışmalar kapsamında; kamu spotları, afişler broşürler, el kitapçığı vb. yazılı görsel
materyal hazırlanmaktadır.

• Koruyucu aile başvurularının e-Devlet üzerinden de alınmaları sağlanmıştır.
• illerde Rehber Koruyucu Aile Uygulaması başlatılarak korunma ihtiyacı olan çocukların

bakım ve yetiştirilmesi konusunda deneyim sahibi olan koruyucu ailelerin hizmetin
tamtımı ve yaygınlaştırılması ile koru3aıcu aile adayları ve yeni koruyucu ailelere bilgi
ve tecrübe paylaşmaları amaçlanmaktadır.

• Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip ERDOĞAN tarafından 23.06.2021 tarihinde
imzalanan ve 24.06.2021 tarihinde Resmi Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe giren
Genelge kapsamında 30 Haziran Koruyucu Aile Günü olarak ilan edilmiş ve her yıl
geleneksel olarak ülke genelinde düzenlenen etkinliklerle 30 Haziran Koruyucu Aile
Günü kutlanmaktadır.

Bakanlığımızca deprem felaketi nedeniyle ailesinden ayrı düşmüş/refakatçisi olmayan
1.914 çocuk Aile Bilgi Sistemi Afet Yönetim Çocuk Modülü'nde kayıt altına alınmıştır. Yapılan
kimlik kontrolü, kimliklendirme ve mesleki çalışmalar sonucunda 1.861 çocuk ailesine/aile
yakınlarına teslim edilmiştir. 5 çocuğumuz da aile odaklı hizmetlerden faydalandırılmıştır. Halen
hastanelerde tedavisi devam eden 3 çocuğumuzun yakından takip edilmektedir. 28 çocuğumuz
Bakanlığımıza bağlı kuruluşlarda bakım ve koruma altındadır. Kayıtlarımızda olan 15
çocuğumuz vefat etmiştir. Kimliği belirlenemeyen çocuğumuz bulunmamaktadır.

Hükümetlerimizce çocuk alanında yapılan hizmetlerin önemli olduğu bilinci ile bu alana
ayrılan kaynak her yıl artırılmaktadır. Bu alanda ayrılan ödenek ve harcama miktarlarına ilgili
yılın Bütçe Kanunu ve Kesin Hesap Kanunundan ulaşılabilmektedir.


